

■ ΣΤΗ ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑΔΑ

# Κόκκινος συναγερμός για τη βιομηχανία

**ΟΙ ΖΗΜΙΕΣ** είναι πλέον κανόνας για μικρές και μεσαίες βιοτεχνίες και βιομηχανίες στη Βόρεια Ελλάδα. Η πραγματική οικονομία και μαζί μ' αυτήν μικρομεσαίοι επιχειρηματίες και πολλές χιλιάδες εργαζόμενοι οδηγούνται σε μαρασμό

και στο περιθώριο. Όπως δείχνουν τα στοιχεία των μεταποιητικών επιχειρήσεων της Μακεδονίας, της Θράκης και της Ηπείρου, η βορειοελλαδική βιομηχανία οδηγείται με ταχείς ρυθμούς σε τέλμα. Μία στις δύο επιχειρήσεις το 2011

ήταν ζημιογόνα, οι πωλήσεις ήταν μειωμένες κατά 20% σε σχέση με εκείνες του 2010 και μάλιστα με τιμές 2009, ενώ μέσα σε ένα χρόνο τα καθαρά προ φόρων κέρδη μειώθηκαν κατά 106,6%(!).

□ σελ. 14



## Κόκκινος συναγερμός για τη βιομηχανία του Βορρά

Οι δύσκολες στιγμές που περνούν οι ελληνικές επιχειρήσεις λόγω της ύφεσης και η εξαιρετικά κρίσιμη σημερινή κατάσταση της πραγματικής οικονομίας έπειτα από χρόνια κρίσης αποτυπώνονται απολύτως στην πορεία των βιομηχανιών της Βόρειας Ελλάδας.

ΤΟΥ  
**ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΗΤΡΑΚΗ**

**Ο**πως δείχνουν τα χρηματοοικονομικά στοιχεία των μεταποιητικών επιχειρήσεων της Μακεδονίας, της Θράκης και της Ηπείρου, που επεξεργάστηκε ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) για έβδομη συνεχή χρονιά μέσω 300 ισολογισμών επιχειρήσεων - μελών

**Η διοίκηση του ΣΒΒΕ λέει ότι τα καθαρά προ φόρων κέρδη μειώθηκαν κατά 106,6% και ζητά άμεσα μέτρα υποστήριξης**

του, η βορειοελλαδική βιομηχανία βουλιάζει με ταχείς ρυθμούς στο τέλμα του οικονομικού μαρasmus. Μία στις δύο επιχειρήσεις το 2011 ήταν ζημιόγωνα, οι πωλήσεις ήταν μειωμένες κατά 20%

σε σχέση με εκείνες του 2010 και, μάλιστα με τιμές 2009, ενώ, μέσα σε ένα χρόνο, τα καθαρά προ φόρων κέρδη μειώθηκαν κατά 106,6%! Οι ζημιές είναι πλέον κανόνας για μικρές και μεσαίες βιοτεχνίες και βιομηχανίες με τζίρους κάτω των 100 εκατ. ευρώ, δηλαδή για την

πλειονότητα της βορειοελλαδικής μεταποίησης.

Η διοίκηση του ΣΒΒΕ κάνει λόγο για «κόκκινο συνα-

γερμό» και ζητάει άμεσα και χειροπιαστά μέτρα υποστήριξης της μεταποίησης και όχι υποσχέσεις. «Η βιομηχανία

πρέπει να επιστρέψει στο επίκεντρο της αναπτυξιακής πολιτικής της χώρας», πιστεύουν στα γραφεία της πλατείας Μορικόβου και προτείνουν σαν παρεμβάσεις πρώτης προτεραιότητας την αποκατάσταση της ρευστότητας στην αγορά και την ενίσχυση της απασχόλησης, με την επιδότηση των εργοδοτικών εισφορών μέσα από Ταμείο που θα αξιοποιεί τα αδιάθετα κονδύλια του ΕΣΠΑ.

Τα κύρια συμπεράσματα της μελέτης:

Επιγραμματικά, τα βασικά συμπεράσματα από την εφετηνή επεξεργασία των ισολογισμών 300 βιομηχανικών επιχειρήσεων είναι τα ακόλουθα:

1. Το 50% των μεταποιητικών επιχειρήσεων εργάζεται πλέον με ζημιές. Πριν την έναρξη της κρίσης, το ποσοστό των ζημιόγων επιχειρήσεων ήταν μόλις 16%.

2. Το οριακό, ουσιαστικά μηδενικό, περιθώριο καθαρού κέρδους του 2010, μόλις 0,046%, έχει πλέον πάρει αρνητικό πρόσημο.

3. Τα καθαρά αποτελέσματα προ φόρων μειώθηκαν κατά 106,6%, και πλέον το συνολικό αποτέλεσμα του ενοποιημένου ισολογισμού των επιχειρήσεων του δείγματος είναι αρνητικό. Από 2 εκατ. ευρώ κέρδη το 2010, έχουμε πλέον 115.000 ευρώ ζημιές για το 2011.

4. Το 33,5% των επιχειρήσεων του δείγματος κατέγραψε πτώση του κύκλου εργασιών από 10% έως 50%, ενώ το 18,5% από 3% έως και 10%.

5. Τις ισχυρότερες επιπτώσεις από την οικονομική κρίση βιώνουν οι μεταποιητικές επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών μέχρι 10 εκατ. ευρώ, αφού περίπου το 55% από αυτές είναι πλέον ζημιόγωνα.

6. Όσον αφορά τα κλαδικά αποτελέσματα, 7 στις 10 επιχειρήσεις από τους κλάδους των δομικών υλικών, του Ξύλου και του χαρτιού είναι πλέον ζημιόγωνα, με πολλές από αυτές να βρίσκονται ένα βήμα πριν την απόφαση αναστολής λειτουργίας τους. Ομως ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι μία στις τρεις επιχειρήσεις τροφίμων είναι πλέον ζημιόγωνα, καθώς πρόκειται για έναν κλάδο που μεταποιεί είδη πρώτης ανάγκης και διαχρονικά αποτελούσε πυλώνα ανάπτυξης για τη Βόρεια Ελλάδα και τη μεταποίηση. Αλλά και βασικό αμυντικό χαρτί έναντι της ύφεσης.